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Série de TD N° 4 

 

EXO 1 : fonction logique  

 Soit la fonction : z(a,b,c)=∑(0,1,2,5). 

1 - En donner sa forme algébrique.  

2 - La complémenter en utilisant le théorème de De-Morgan et en donner sa forme numérique ∏(…).  

3 - La complémenter directement à partir de la forme numérique ∑(…)→∏(...). (comparer avec 2 -)  

4 - Donner la forme en Σ de  z.  

EXO 2 : transcodeur 

Donner la table de vérité et le circuit logique d'un transcodeur code Gray -   code binaire naturel de 3 bits. 

EXO3 : radiateur électrique soufflant  

Un radiateur électrique soufflant est équipé de deux interrupteurs "A" et "B" permettant de commander la résistance 

"R" de chauffage et le ventilateur "V". La résistance a été calculée pour fonctionner avec la ventilation. Le ventilateur 

peut fonctionner seul pour assurer la climatisation en saison chaude. 

Le fonctionnement sera le suivant:  

En manœuvrant "A" le radiateur sera en position chauffage  

En manœuvrant "B" le radiateur sera en position ventilation  

Par économie, il n'a pas été prévu de verrouillage mécanique entre A et B 

 Donner la table de vérité, les tableaux de Karnaugh. 

 Réalisez le logigramme de ces fonctions à l'aide de circuits logiques NAND à deux entrées 

EXO4: détection d’incendie 

Trois surveillants chargés de détecter les incendies de forêt disposent chacun d'un bouton poussoir pour déclencher la 

sirène d'alerte. Toutefois, pour ne pas déranger inutilement le service d'incendie la sirène ne peut fonctionner que si au 

moins deux des surveillants signalent le feu. 

Aussitôt qu'un surveillant signale un feu supposé une lampe s'allume dans chacun des postes de guet mettant ceux-ci 

sur le qui-vive. Cette lampe reste allumée après déclenchement de l'alarme. 

On considèrera que les actions sur les boutons poussoirs sont simultanées s'il y en a plusieurs. 

 Donner la table de vérité, les tableaux de Karnaugh. 

 Réalisez le logigramme de ces fonctions à l'aide de circuits logiques NOR à deux entrées 

EXO 5: ouverture de porte blindée 

On dispose de trois boutons poussoirs A, B et C pour commander, sous certaines conditions deux verrous électriques à 

électro-aimant.  

Les boutons B et C sont à verrouillage mutuel (impossible de les actionner simultanément)  

Le fonctionnement sera le suivant:  

Par appui sur A et B ou sur C, on peut exciter le verrou V. 

Par appui sur A et C ou sur B, on peut exciter le verrou W. 

 Donner la table de vérité, les tableaux de Karnaugh. 

 Réalisez le logigramme de ces fonctions. 

EXO 6: Contrôle de la qualité des briques dans une usine 

Dans une usine de briques, on effectue un contrôle de qualité selon quatre critères:  

Le  poids  P,  la  longueur  L,  la  largeur  M,  la  hauteur  H  (0  incorrect,  1  correct).  Cela  permet  de  classer  les 

briques en trois catégories :    

QUALITÉ A le poids P et deux dimensions au moins sont corrects.  

QUALITÉ  B  le  poids  seul  est  incorrect  ou,  le  poids  étant  correct,  deux  dimensions  au  moins  sont 

incorrectes.  
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QUALITÉ C : le poids P est incorrect ainsi qu'une ou plusieurs dimensions.  

 1 – Ecrire les équations des fonctions A, B, C.  

 2 – Simplifier ces fonctions par la méthode de votre choix.  

 3 – Dessiner le logigramme des fonctions A, B, C. 

EXO 7 : Allumage des phares sur une automobile 

On dispose, sur une automobile, de quatre commandes indépendantes: CV  pour les veilleuses, CC  pour les deux 

phares de croisement, CR  pour les deux phares de route, CA  pour les deux phares antibrouillard (valeur 1 au travail, 0 

au repos).  

On note les états des lumières V pour les veilleuses, C pour les feux de croisement, R pour les feux de route, A pour 

les feux antibrouillard (valeur 1 à l'allumage, 0 à l'extinction).  

Les veilleuses n'étant pas comptées comme des phares, il est précisé que  

 4 phares ne peuvent être allumés simultanément,  

 les feux de croisement ont priorité sur les feux de route et sur les antibrouillards,  

 les antibrouillards ont priorité sur les feux de route,  

 les veilleuses peuvent être allumées seules mais l'allumage des feux de croisement ou des feux de route ou des 

antibrouillard entraîne obligatoirement l'allumage des veilleuses.  

1 – Donner la table de vérité liant V, C, R, A à CV, CC, CF, CA 

2 – Simplifier ces fonctions à l'aide de tableaux de Karnaugh.  

3 – Dessiner le schéma du circuit. 

EXO 8 : Allumage conditionnel de deux lampes   

Trois interrupteurs a, b, c commandent l’allumage de 2 lampes R et S suivant les conditions suivantes :  

 dès qu'un ou plusieurs interrupteurs sont activés la lampe R doit s'allumer,  

 la lampe S ne doit s'allumer que si au moins 2 interrupteurs sont activés.  

On associe aux trois interrupteurs a, b, c trois variable logiques A, B, C, telles que : si un interrupteur est activé, la 

variable logique lui correspondant est à l’état 1.  

1 – Calculer et simplifier les expressions des fonctions logiques R et S et dessiner leur logigramme à l'aide de portes 

ET-NON. 

EXO 9 : Local protégé par une alarme   

Un local est surveillé par 3 alarmes A, B et C. Lorsqu’une alarme est active, sa sortie respective (A, B ou C) passe à 

l’état logique 0.  

On veut réaliser un système logique qui permet (à l'aide de circuits ET-NON)  

 d'allumer la lampe L (L=1) quand il existe une seule alarme active (alarme mineure),  

 de déclencher une sonnerie S (S=1) quand il existe au moins deux alarmes actives (alarme majeure).  

Pour cela, on envisagera deux cas : 

 L et S ne doivent pas être déclenchées en même temps (L*S = 0) ;  

 On économise quelques circuits si le système est conçu de telle manière que la lampe L reste allumée quand la 

sonnerie fonctionne.  

1 – Calculer et simplifier les expressions des fonctions logiques L et S dans les deux cas proposés, et dessiner 

leur logigramme à l'aide de portes ET-NON. 

EXO 10 : circuit électrique  

On donne le schéma à réseau de contacts suivant : 

1 - Déterminer la fonction R=f(a, b, x, y) .  

2 - Ce schéma est un sous-ensemble de l’automatisme d’une machine 

conçue il y a plusieurs années. On désire en reconstruire un exemplaire 

utilisant une technologie électronique faisant appel exclusivement à des 

opérateurs NAND.   

3 - En donner le logigramme. 
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